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Kirkeminister Morten Dahlins svar på MF Carl Andersens spørgsmål af 12. 
november 2023 (Spørgsmål S 276). 

Spørgsmål S 276: 

”Agter ministeren at indlede en dybdegående tilsynssag mod det anerkendte 
trossamfund Jesu Kristi Kirke af Sidste Dages Hellige i Danmark, som driver de 
danske mormonmenigheder?”  

Svar: 

Jeg lægger vægt på, at vi i Danmark har et sundt, åbent og frit religiøst liv. I 
Danmark har vi ét retssystem, og det skal respekteres af alle – også tros-
samfund. I den forbindelse vil jeg gerne fremhæve, at jeg finder det dybt 
problematisk og foruroligende, hvis ulovlige forhold, som eksempelvis dem der 
beskrives i TV2-dokumentaren ”Tro, håb og voldtægt”, ikke meldes til politiet 
med det samme.  

By-, Land- og Kirkeministeriet fører løbende tilsyn med de anerkendte tros-
samfund, herunder med om de lever op til betingelserne for anerkendelsen. 
Betingelserne for at være et anerkendt trossamfund fremgår af trossamfunds-
loven. Af trossamfundslovens § 7, stk. 1, nr. 2, fremgår det, at et trossamfund 
ikke må opfordre til eller foretage noget, der strider imod dansk lovgivning.  

Hvis ministeriet modtager oplysninger om en dom mod et anerkendt 
trossamfund, ansatte eller personer, der tegner trossamfundet, vil ministeriet 
indlede en tilsynssag og vurdere, om trossamfundets anerkendelse skal 
tilbagekaldes. Det samme vil være tilfældet, hvis ministeriet bliver bekendt 
med, at politiet efterforsker en alvorlig lovovertrædelse begået af et 
trossamfund, eller at anklagemyndigheden har rejst tiltale i en sådan sag. 

Der skal således være en entydig sammenhæng mellem trossamfundet og den 
eventuelle lovovertrædelse, før kirkeministeren kan tilbagekalde et 
trossamfunds anerkendelse med henvisning til § 7, stk. 1, nr. 2, i tros-
samfundsloven. 

Afslutningsvis kan jeg oplyse, at By-, Land- og Kirkeministeriet bl.a. på 
baggrund af dokumentaren har indledt en tilsynssag med henblik på at få 
trossamfundets bemærkninger til de omtalte forhold. 
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